

[bookmark: _GoBack]期末检测卷(二)
时间：100分钟　满分：120分　班级：　　　　　　　姓名：　　　　　　
一、选择题(每小题3分，共30分)
1.下列长度的三条线段能组成三角形的是( C )
A. 1cm ,2cm,3cm  B.1cm,2cm,3.5cm  C.5cm,8cm,12cm  D.4cm,5cm,9cm
2.下列各图中，属于轴对称图形的是( D )


3.下列命题：(1)无限小数是无理数 ；(2)绝对值等于它本身的数是非负数；(3)垂直于同一直线的两条直线互相平行 ；(4)有两边和其中一边的对角对应相等的两个三角形全等；(5)面积相等的两个三角形全等.是真命题的有( A )
A. 1个  B.2个  C.3个  D.4个
4.在下列坐标平面内的各点中，在x轴上的点是( A )
A. (－1,0)  B.(0,1)  C.(－1,2)  D.(－2，－1)
5.如图，D在AB上，E在AC上，且∠B＝∠C，那么补充下列一个条件后，仍无法判定△ABE≌△ACD的是( B )
A. AD＝AE  B.∠AEB＝∠ADC  C.BE＝CD  D.AB＝AC
[image:  ]
6.点P1(x1，y1)，P2(x2，y2)是一次函数y＝5x＋3图象上的两点，且y1＜y2，则x1与x2的大小关系是( C )
A. x1＞x2  B.x1＝x2  C.x1＜x2  D.不能确定
7.如果代数式3－的值不小于－3，那么x的取值范围是( C )
A. x≥0  B.x＞0	  C.x≤12  D.x＜－12
8.一次函数y＝2x－4的图象与x轴、y轴分别交于A，B两点，O为原点，则△AOB的面积是( B )
A. 2  B.4  C.6  D.8
9.一副三角板(△BCM和△AEG)如图放置，点E在BC上滑动，AE交BM于D，EG交MC于F，且在滑动过程中始终保持EF＝DE.若MB＝4，设BE＝x，△EFC的面积为y，则y关于x的函数表达式是( D )
A. y＝2x  B.2x＋1  C.y＝x(4－x)  D.y＝x(4－x)
[image:  ]
10.在等腰Rt△ABC中，∠ACB＝90°，点P是△ABC内一点，且CP＝，BP＝AP＝2，以点C为直角顶点，CP为直角边，作如图的等腰Rt△DCP，有如下4个结论：①点A与D的距离为2；②∠CPB＝105°；③AB＝＋；④S△APB＝2.其中正确的结论是( A )
A. ①②③  B.①③④  C.②③④  D.①②④
[image:  ]

二、填空题(每小题4分，共24分)
11.使代数式有意义的自变量x的取值范围是　x≥1　.
12.命题：“两锐角互余的三角形是直角三角形”的逆命题是　直角三角形的两锐角互余　.
13.如图，四边形ABCD中，AB⊥AD于A，AB＝8，AD＝8，BC＝7，CD＝25，则四边形ABCD的面积为　84＋96　.
[image:  ]
14.若点P(m，n)在第三象限，则点Q(mn，m＋n)在第　四　象限.
15.如图，△ABC中，BE，AD分别是AC，BC边上的高线，相交于点H，∠ABE＝45°，∠CBE＝∠BAD，BD＝2，则AH＝　4　.
[image:  ]
16.在x正半轴上有n个连续整数点，它们的横坐标依次为1,2,3，…，n，分别过这些点作x轴的垂线与三条直线y＝kx，y＝(k＋1)x，y＝(k＋2)x相交，其中k＞0，则图中阴影部分的面积总和是　n2　.
[image:  ]
三、解答题(共66分)
17.(6分)解下列不等式：
(1)2x≤3x＋1；  (2)
解：(1)移项得，2x－3x≤1，合并同类项，系数化为1得，x≥－1.
(2)由①得，x＜0，由②得，x≤6.不等式组的解集为：x＜0.




18.(6分)如图，在正方形网格中，△ABC的顶点C的坐标为(2,1).
(1)画出△ABC向下平移2个单位后的△A1B1C1；
(2)画出△ABC关于y轴对称的△A2B2C2，并直接写出顶点C的对称点C2的坐标.
　　　　　　　　
　　　　　　

解：(1)如图所示，△A1B1C1即为所求；(2)如图所示，△A2B2C2，即为所求，C2的坐标为：(－2,1).





19.(6分)如图，已知∠β和线段a，c.
(1)用直尺和圆规作△ABC，使∠B＝∠β，BC＝a，AB＝c(不写作法，作出图形，并保留痕迹)；
(2)在(1)的条件下，若∠β＝45°，a＝3，c＝2，求AC的长.
　　　　　　　　
　　　　　　

解：(1)如图所示，△ABC即为所求；
(2)如图所示，过A作AD⊥BC于D，∵∠B＝45°，AB＝2，∴AD＝BD＝，又∵BC＝3，∴CD＝2，∴Rt△ACD中，AC＝＝.

20.(8分)某高速路某标段在爆破作业过程中，如果导火索燃烧的速度是0.015 m/s，导火索的长度为75 cm，那么要使点导火索的施工人员在点火后能够跑到150 m以外(包括150 m)安全地区，点火的工人跑的速度至少是多少？
解：设工人的速度为x m/s.由题意得x≥150.解得：x≥3.答：工人跑的速度至少为3 m/s.


21.(8分)如图，已知∠ABC＝90°，D是AB延长线上的点，且AD＝BC，过点A作AF⊥AB，并截取AF＝BD，连接DC，DF，CF，判断△CDF的形状并证明.

解：△CDF是等腰直角三角形，理由如下：∵AF⊥AD，∠ABC＝90°，∴∠FAD＝∠DBC，在△FAD与△DBC中，∴△FAD≌△DBC(SAS)，∴FD＝DC，∴△CDF是等腰三角形，∵△FAD≌△DBC，∴∠FDA＝∠DCB，∵∠BDC＋∠DCB＝90°，∴∠BDC＋∠FDA＝90°，∴△CDF是等腰直角三角形.

22.(10分)已知：如图，等腰直角△ABC与等腰直角△CEF，∠ABC＝∠CEF＝90°，连结AF，M是AF的中点，连结MB，且点C，B，E在同一直线上.求证：BM∥CF.
　　　　　　
　　　　　　

证明：如图：延长BM交EF于D.∵∠ABC＝∠CEF＝90°，∴AB⊥CE，EF⊥CE，∴AB∥EF，∴∠BAM＝∠DFM，∵M是AF的中点，∴AM＝MF，在△ABM和△FDM中，∴△ABM≌△FDM(ASA)，∴AB＝DF，∵BE＝CE－BC，DE＝EF－DF，∴BE＝DE，∴△BDE是等腰直角三角形，∴∠EBM＝45°，∵在等腰直角△CEF中，∠ECF＝45°，∴∠EBM＝∠ECF，∴MB∥CF.

23.(10分)我市甲、乙两家甜橘柚基地生产的甜橘柚品质相同，销售价格也相同.“元旦”期间，两家均推出了优惠方案，甲基地的优惠方案是：每个游客进园需购买门票，采摘的甜橘柚打六折优惠；乙基地的优惠方案是：每个游客进园不需购买门票，采摘园的甜橘柚超过10千克后，超过部分打五折优惠.优惠期间，设某游客的甜橘柚采摘量为x(千克)，在甲采摘园所需总费用为y1(元)，在乙采摘园所需总费用为y2(元)，图中射线AB表示y1与x之间的函数关系.
(1)甲、乙两采摘园优惠前的甜橘柚销售价格是每千克　　　　元，甲基地的门票为　　　　元/人；
(2)求y1，y2与x的函数表达式；
(3)在图中画出y2与x的函数图象，并写出采摘相同量时选择甲基地所需总费用较少时，甜橘柚采摘量x的范围.
　　　　　　　
　　　　　　

解：(1)30,50；
(2)由题意可得，y1＝50＋30x×0.6＝18x＋50.当0＜x≤10时，y2＝30x；当x＞10时，y2＝30×10＋(x－10)×30×0.5＝15x＋150.即y1＝18x＋50，y2＝
(3)y2与x的函数图象如右图所示，当0＜x≤10时，18x＋50＜30x，解得，x＞，∴当＜x≤10时，采摘相同量时选择甲基地所需总费用较少；当x＞10时，18x＋50＜15x＋150，解得，x<33，即当10＜x＜33时，采摘相同量时选择甲基地所需总费用较少.由上可得，当＜x＜33时，采摘相同量时选择甲基地所需总费用较少.

24.(12分)一列快车由甲地开往乙地，一列慢车由乙地开往甲地， 两车同时出发，匀速运动.快车离乙地的路程y1(km)与行驶的时间x(h)之间的函数关系，如图中线段AB所示；慢车离乙地的路程y2(km)与行驶的时间x(h)之间的函数关系，如图中线段OC所示.根据图象进行以下研究.
解读信息：(1)甲、乙两地之间的距离为　　　　km；
(2)线段AB的解析式为　　　　　　　　； 线段OC的解析式为　　　　　　　　；
问题解决：
(3)设快、慢车之间的距离为y(km)，求y与慢车行驶时间x(h)的函数关系式，并画出函数的图象.

　　　　　　

解：(1)根据左图可以得出：甲、乙两地之间的距离为450 km；
(2)问题解决：线段AB的解析式为：y1＝kx＋b，根据A点坐标为(0,450)，B点坐标为(3,0)，得出：解得：故y1＝450－150x(0≤x≤3)；将(6,450)代入y2＝ax求出即可：y2＝75x，故线段OC的解析式为 y2＝75x(0≤x≤6)；
(3)根据(2)得出：y＝|y1－y2|＝|450－150x－75x|＝∵y1＝450－150x(0≤x≤3)，y2＝75x，利用函数解析式y＝450－225x(0≤x≤2)，当x＝0，y＝450，x＝2，y＝0，画出线段AE，利用函数解析式y＝225x－450(2≤x<3)，当x＝2，y＝0，x＝3，y＝225，画出线段EF，利用函数解析式y＝75x(3≤x≤6)，当x＝3，y＝225；x＝6，y＝450，画出线段FC，求出端点，画出图象，其图象折线图AE－EF－FC.
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